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které se týkají normalizace v oblasti elektrotechniky a elektroniky. Za tím účelem, kromě jiných činností, IEC vydává
mezinárodní normy, technické specifikace, technické zprávy, veřejně dostupné specifikace (PAS) a pokyny (dále „publikace
IEC“).
Jejich vypracování je svěřeno technickým komisím, každý národní komitét IEC, který se zajímá o projednávaný předmět, se
může těchto prací zúčastnit. Mezinárodní vládní i nevládní organizace, s nimiž IEC navázala pracovní styk, se těchto prací
rovněž zúčastňují. IEC úzce spolupracuje s Mezinárodní organizací pro normalizaci (ISO) v souladu s podmínkami
dohodnutými mezi těmito dvěma organizacemi.

2)   Oficiální rozhodnutí nebo dohody IEC týkající se technických otázek vyjadřují v největší možné míře mezinárodní shodu
v názoru na předmět, kterého se týkají, protože v každé technické komisi jsou zastoupeny všechny zainteresované národní
komitéty.

3)   Publikace IEC mají formu doporučení pro mezinárodní používání a v tomto smyslu jsou přijímány národními komitéty
IEC. Přestože je věnováno velké úsilí tomu, aby byl obsah publikací IEC přesný, IEC nemůže nést odpovědnost za způsob,
jakým jsou používány, nebo za jakoukoliv chybnou interpretaci uživatelem.

4)   Na podporu mezinárodního sjednocení národní komitéty IEC transparentně přejímají publikace IEC v maximální možné
míře do svých národních a regionálních publikací. Každý rozdíl mezi publikací IEC a odpovídající národní nebo regionální
publikací v nich musí být jasně vyznačen.

5)   IEC se nezabývá ověřováním shody. Služby posuzování shody a v některých oblastech přístup ke značkám shody
poskytují nezávislé certifikační orgány. IEC nenese odpovědnost za žádné služby prováděné nezávislými certifikačními
orgány.

6)   Všichni uživatelé se mají ujistit, že mají poslední vydání této publikace.

7)   IEC ani její řídící pracovníci, zaměstnanci, pomocné síly nebo zástupci, včetně samostatných expertů a členů
technických komisí a národních komisí IEC, neodpovídají za jakékoliv zranění osob, poškození majetku nebo poškození
čehokoliv,
ať už přímé, nebo nepřímé, ani za náklady (včetně právních poplatků) a výdaje spojené s publikováním, používáním
a spoléháním se na tuto publikaci IEC nebo na jiné publikace IEC.

8)   Upozorňuje se na normativní odkazy citované v této publikaci. Používání citovaných publikací je nezbytné ke správnému
používání této publikace.

9)   Upozorňuje se na možnost, že některé prvky této publikace IEC mohou být předmětem patentových práv. IEC nelze
činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.

Tuto mezinárodní normu vypracovala technická komise IEC/TC 64: Elektrické instalace a ochrana
před úrazem elektrickým proudem.

Toto vydání zrušuje a nahrazuje IEC TS 60479-1:2005, změnu 1:2016 a IEC TR 60479-3:1998. Toto
vydání je její technickou revizí.

Toto vydání obsahuje vzhledem k IEC TS 60479-1 a IEC TR 60479-3 dále uvedené významné
technické změny:

·       Obsah IEC TR 60479-3 týkající se hledisek příznačných pro účinky proudů protékajících těly
hospodářských zvířat byl zahrnut do nové (normativní) přílohy H.

Má status základní bezpečnostní publikace v souladu s Pokynem IEC 104.

Text této mezinárodní normy se zakládá na těchto dokumentech:



CDV Zpráva o hlasování
64/2275/CDV 64/2343/RVC

Úplnou informaci o hlasování o schválení této mezinárodní normy lze najít ve zprávě o hlasování ve
výše uvedené tabulce.

Tento dokument byl vypracován v souladu se směrnicemi ISO/IEC, část 2.

Seznam všech částí souboru IEC 60479 se společným názvem Účinky proudu na člověka a domácí
zvířectvo je možno nalézt na webových stránkách IEC.

Komise rozhodla, že obsah tohoto dokumentu zůstane nezměněn až do data příští prověrky (stability
date) uvedeného na webových stránkách IEC (http://webstore.iec.ch) v údajích o tomto specifickém
dokumentu. K tomuto datu bude dokument buď

–    znovu potvrzen;
–    zrušen;
–    nahrazen revidovaným vydáním, nebo
–    změněn.

http://webstore.iec.ch


Úvod
Aby se zabránilo omylům ve výkladu této specifikace, zdůrazňuje se, že údaje v ní obsažené vycházejí
hlavně z pokusů na zvířatech a z informací, které jsou k dispozici z klinických pozorování. Jen několik
pokusů zasažení šokovým elektrickým proudem krátké doby trvání bylo provedeno na živých lidech.

Na základě současných znalostí vycházejících hlavně z výzkumu na zvířatech jsou tyto hodnoty tak
konzervativní, že se zpráva vztahuje na osoby v normálních fyziologických podmínkách včetně dětí
bez ohledu na jejich věk a hmotnost.

Existují však další hlediska, která by však měla být brána v úvahu, jako je pravděpodobnost poruch,
pravděpodobnost dotyku s živými nebo vadnými částmi, poměr mezi dotykovým napětím a napětím
při poruše, získané zkušenosti, technická proveditelnost a hospodárnost. Pro stanovení
bezpečnostních požadavků, např. pracovních charakteristik ochranných zařízeni v elektrických
instalacích, měly by být tyto parametry pečlivě zváženy.

Tato forma dokumentu byla přijata, poněvadž shrnuje dosud dosažené výsledky, které technická
komise 64 využívá jako základ pro stanovení požadavků na ochranu před úrazem. Tyto výsledky se
považují za natolik závažné, aby zdůvodňovaly publikaci IEC, která může též sloužit jako pokyn pro
jiné komise IEC a země, které takovou informaci potřebují.

Tento dokument platí zejména pro meze komorové fibrilace, která je hlavní příčinou úmrtí
v důsledku úrazu elektrickým proudem. Rozbor výsledků posledních výzkumných prací z oblasti
fyziologie srdce a prahu fibrilace, které byly shromážděny, umožnily lépe pochopit vliv hlavních
tělesných parametrů a zejména vliv doby průchodu proudu.

Tento dokument obsahuje informace o impedanci těla a mezních hodnotách proudu z hlediska
různých fyziologických účinků. Tyto informace mohou být vzájemně zkombinovány, aby se z nich
odvodily odhadnuté meze střídavých a stejnosměrných dotykových napětí pro určité dráhy proudu
lidským tělem, podmínky vlhkosti a velikosti ploch dotyku kůže v kontaktních místech.

Tento dokument se vztahuje zvláště na účinky elektrického proudu. Jestliže se při jakýchkoliv
událostech vyhodnocují škodlivé účinky na lidské bytosti a zvířectvo, je nutno brát v úvahu i jiné než
elektrické účinky, jako jsou pády, žár, oheň a další. Tyto záležitosti jsou mimo rozsah tohoto
dokumentu, ale mohou být ze své podstaty nesmírně závažné.

Další experimentální údaje se projednávají. Jejich příkladem je poslední probíhající experimentální
práce na „proudu vybuzeném diskrétním Fourierovým spektrem vyvolávajícím srdeční fibrilace“.
Tato práce je zaměřena na doplnění údajů o faktoru kmitočtu.

Charakteristické impedance těl hospodářských zvířat a účinků sinusových střídavých proudů jsou
popsány
v příloze H.



1 Rozsah platnosti
Tato část IEC 60479 poskytuje základní návod týkající se účinků proudu způsobujícího úraz na lidské
bytosti a hospodářská zvířata.

U dané dráhy průchodu proudu přes lidské tělo závisí nebezpečí pro osoby zejména na velikosti
a době působení proudu. Nicméně zóny doba/proud stanovené v následujících článcích nejsou
v mnoha případech přímo uplatnitelné v praxi pro navrhování ochrany před elektrickým úrazem,
neboť nutným kritériem je přípustná mez dotykového napětí (tj. součin proudu procházejícího tělem
a impedance těla) jako funkce času. Vztah mezi proudem a napětím není lineární, poněvadž
impedance lidského těla se mění s dotykovým napětím, a proto se vyžadují údaje o tomto vztahu.
Různé části lidského těla – jako je kůže, krev, svaly, jiné tkáně a klouby – představují pro elektrický
proud určitou impedanci složenou z odporových a kapacitních složek.

Hodnoty těchto impedancí jsou závislé na množství faktorů a zejména na dráze proudu, na
dotykovém napětí, na trvání průtoku proudu, kmitočtu, stupni vlhkosti kůže, ploše kontaktního
povrchu, tlaku, který působí, a na teplotě.

Hodnoty impedancí uvedené v tomto dokumentu jsou výsledkem důkladného zkoumání
experimentálních výsledků měření provedených převážně na mrtvých tělech a ojediněle i na živých
lidech.

Znalost účinků střídavého proudu je založena především na zjištěních, vztahujících se na účinky
proudu při kmitočtech 50 Hz nebo 60 Hz, které jsou v elektrických instalacích nejběžnější. Uvedené
hodnoty se však považují za uplatnitelné v kmitočtovém rozsahu od 15 Hz do 100 Hz, přičemž
prahové hodnoty na mezích tohoto rozsahu jsou vyšší než při 50 Hz nebo 60 Hz. V zásadě se při
smrtelných úrazech elektrickým proudem za hlavní příčinu způsobující smrt považuje nebezpečí
komorové fibrilace.

Úrazy stejnosměrným proudem jsou mnohem méně časté, než by se očekávalo z rozsahu používání
stejnosměrného proudu a smrtelné úrazy se vyskytují pouze za velmi nepříznivých podmínek,
například v dolech. Děje se tak částečně proto, že u stejnosměrného proudu je odpoutání od
uchopených částí méně nesnadné a že u doby trvání zasažení elektrickým proudem delším, než je
perioda srdečního cyklu, zůstává práh komorové fibrilace podstatně vyšší než u střídavého proudu.

Tato základní bezpečnostní publikace je v prvé řadě určena pro použití technickými komisemi při
přípravě norem v souladu s principy stanovenými Pokynem IEC 104 a Pokynem ISO/IEC 51. Není
určena pro použití výrobci a certifikačními orgány.

Jednou z odpovědností technických komisí je, kdekoliv je to možné, použít při přípravě svých
publikací základní bezpečnostní publikace. Požadavky, zkušební metody nebo zkušební podmínky
této základní bezpečnostní publikace se nepoužijí, pokud se na ně konkrétně neodvolá příslušná
publikace nebo pokud to v ní není obsaženo.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


